GDZIE WYRZUCIĆ TEGO ŚMIECIA? NIE WIESZ? NIE MARTW SIĘ, TO PROSTE, POMOŻEMY CI!
HAPPENING POPULARYZUJĄCY SELEKTYWNĄ ZBIÓRKĘ ODPADÓW

Cele

· Promowanie zachowań przyjaznych środowisku wśród społeczności lokalnej 

· Podniesienie poziomu wiedzy na temat selektywnej zbiórki odpadów 

· Kształtowanie nawyku segregacji odpadów 

· Uwrażliwianie na problematykę zagrożeń dla lokalnego środowiska naturalnego wynikającą z nieumiejętnego gospodarowania odpadami przez członków społeczności lokalnej 

· Stymulowanie intelektualnego i emocjonalnego rozwoju poprzez aktywność twórczą 

· Ukazanie happeningu, jako narzędzia komunikacji społecznej oraz formę zwracania uwagi społecznej na j problem społeczne 

· Kształtowanie postawy odpowiedzialnej za obecny i przyszły stan środowiska naturalnego 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Przygotowanie do happeningu 

· Przypomnienie zasad selektywnej zbiórki odpadów i korzyści z niej wynikających. (Załącznik nr 2 do scenariusza "Zasady segregacji odpadów") 

· Przeprowadzenie dyskusji na temat: Co należy zrobić, żeby zachęcić mieszkańców do selektywnej zbiórki odpadów? 

· Wyjaśnienie/przypomnienie pojęcia happening (załącznik nr 1) 

· Podział uczniów na zespoły : pięć zespołów dwuosobowych - "niebieski", "zielony", "brązowy", "żółty", 'czerwony"; dwa zespoły z pozostałych uczniów - "agitujących", ulotkarzy" (Dla uzyskania lepszego efektu happeningu zajęcia te można przeprowadzić łącznie z inną klasą/klasami. Należy wtedy dostosować wielkości zespołów do liczby uczniów biorących udział w zajęciach). 

· Rozdanie kartek z opisem planowanego happeningu (załącznik nr 2) Uwaga: scenariusz happeningu jest przykładowy, można zaproponować uczniom przygotowanie happeningu wg ich pomysłu 

· Przeprowadzenie wyboru miejsca odbycia się happeningu (miejsce musi być uczęszczane ale zarazem takie by happening nie powodował utrudnień dla mieszkańców.) 

· Wyjaśnienie zadań dla poszczególnych zespołów: Zespoły: "niebieski", "zielony", "brązowy", "żółty", "czerwony" przygotowują pojemniki - atrapy, treść ulotki dotyczącej zasad zbiorki danego odpadu oraz przygotowują odpowiednie tablice. Zespół "agitujący" przygotowuje tablice z hasłami nawołującymi do selektywnej zbiórki odpadów oraz hasał do skandowania. Hasła muszą być krótkie. Zespół "ulotkarzy" przygotowuje treść ulotki nawołującej do selektywnej zbiórki odpadów z wyszczególnieniem korzyści dzięki temu osiąganych i unikanym zagrożeniom. Ulotki należy przygotować w aplikacji Word, wydrukować a następnie skserować. (szczegółowy opis przygotowań do happeningu - załącznik nr 2) 

· Wszyscy uczniowie uczą się piosenki M. Grechuty "natura". z uzasadnieniem korzyści dzięki temu osiąganych i unikanym zagrożeniom 

· Przeprowadzenie próby happeningu (np. na boisku szkolnym, w sali gimnastycznej) 

Happening

· Nadzór nad happeningiem 

· Polecenie i dopilnowanie posprzątania miejsca, w którym odbywał się happening 

· Przeprowadzenie pogadanki zawierającej refleksje młodzieży z odbytego happeningu, ze szczególnym zwrócenie uwagi na to, jak zdaniem uczniów reagowali na happening mieszkańcy miasta 

· Przerodzenie dyskusji na temat efektywności przeprowadzonego happeningu: czy waszym zdaniem przeprowadzony happening wpłynie na świadomość proekologiczną społeczności lokalnej 

Zadania dla grup uczniowskich

· Zapoznanie się z opisem planowanego happeningu 

· Wykonanie zadań przydzielonych danym zespołom przez nauczyciela 

· Udział w próbie happeningu 

· Udział w happeningu 

· Posprzątanie miejsca, w którym odbywał się happening 

· Podzielnie się spostrzeżeniami z przebiegu happeningu i reakcji mieszkańców miasta na happening 

· Aktywny udział w dyskusji na temat efektywności przeprowadzonego happeningu 

Metody i formy pracy

· Wykład, paca w grupach, burza mózgów, praca z komputerem, drama (happening), dyskusja, projektowanie, swobodna ekspresja artystyczna 

Pomoce dydaktyczne

Kartony A0, pudła kartonowe, listewki, farby, farby do malowania ciała lub składniki potrzebne do samodzielnego ich wykonania (załącznik nr 4), kolorowe wstążeczki, pędzle, flamastry, komputer, drukarka, papier do drukarki, kolorowy papier 

Osiągnięcia

Uczeń potrafi

· Omówić zasady selektywnej zbiórki odpadów 

· Wymienić korzyści wypływające z selektywnej zbiórki odpadów dla lokalnego środowiska naturalnego 

· Omówić happening jako narzędzie komunikacji społecznej oraz formę zwracania uwagi społecznej na jakiś problem. 

· Ułożyć hasła nawołujące do selektywnej zbiorki odpadów 

· Zredagować tekst ulotki propagującej korzyści wypływające z selektywnej zbiórki odpadów 

· Pracować zespołowo 

· Pracować z komputerem 

· Korzystać z aplikacji Word 

· Zrobić wydruk 

· Nawiązywać kontakt z nieznanymi osobami 

· Brać swobodny udział w dyskusji 

· Dzielić się własnymi emocjami i spostrzeżeniami 

Uczeń kształci

· Postawę odpowiedzialną za obecny i przyszły stan lokalnego środowiska naturalnego 

· Umiejętność dostrzeganie bieżących problemów ekologicznych środowiska lokalnego 

· Wrażliwość na wartość środowiska naturalnego jako dobra wspólnego 

· Świadomość konieczności podejmowania działań na rzecz środowiska naturalnego 

· Świadomość konieczności propagowania w społeczeństwie zachowań proekologicznych 

· Nawyk segregacji odpadów 

· Ciekawość otaczającego go świata 

· Umiejętność pracy w zespołach zadaniowych 

· Zachowania kreatywne 

· Zdolności manualne 

· Umiejętność brania udziału w dyskusji 

· Zachowania sprzyjające ochronie środowiska naturalnego 

· Umiejętności promowania zachowań proekologicznych 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1

Happening (Etym. - ang. "zdarzenie" od happen "zdarzać się", "przytrafiać się") - zorganizowane i wyreżyserowane "zdarzenie", którego celem jest zaszokowanie publiczności i zelektryzowanie jej wyobraźni. Pierwszy happening zrealizował w Nowym Jorku w 1959 r. Allan Kaprow, w Polsce pierwszy happening odbył się w 1967 r. a jego autorem był Tadeusz Kantor. Happening charakteryzuje się bezpośredniością, otwartością, możliwością wprowadzania improwizacji do zaplanowanego przebiegu, aktywizującą widza. Happeningi powstały jako wynik wspólnej pracy artystów różnych dziedzin (początki happeningu wywodzą się z tradycji plastycznych i ze sceny muzycznej). Pierwsze happeningi realizowane były w instytucjach sztuki, później zostały przeniesione do przestrzeni: miasta, ulicy, fabryki, lotniska itp. Happening początkowo wykorzystywany był jako niezależna, awangardowa forma sztuki, z czasem stał się narzędziem komunikacji społecznej oraz formą zwracania uwagi społecznej na jakiś problem.

Załącznik nr 2

Happening 

Przygotowanie: 
Z kartonowych, dużych pudeł należy wykonać atrapy pojemników do selektywnej zbiórki odpadów: zielony na szkło, niebieski na makulaturę, brązowy na bioodpady, żółty na tworzywa sztuczne oraz czerwony symbolizujący pojemnik na odpady niebezpieczne. Można też wykonać makiety pojemników - należy wtedy przygotować ich wzmocnienie aby nie przewracały się. Pojemniki - atrapy powinny mieć co najmniej 1 m wysokości. Każdy pojemnik musi mieć napis "makulatura", "bioodpady" itd. 

Przygotować stroje dla 10 uczniów kolorystycznie odpowiadające kolorom pojemników ( po dwa stroje w jednym kolorze)
Przygotować na wzmocnionych listewkami kartonach A0 uprzednio pomalowanych na kolory odpowiadające pojemnikom (po jednej na jeden kolor) tablice informacyjne - z jednej strony napisać zgodnie z kolorem "szkło", "makulatura" itd. z drugiej strony należy wypisać odpady, które mogą być wrzucane do poszczególnych pojemników

Przygotować w aplikacji Word treść ulotek informacyjnych dotyczących segregacji poszczególnych odpadów np. "makulatura" - co można wrzucać do pojemnika na makulaturę, czego wrzucać nie wolno, jakie korzyści osiągane są ze zbiórki makulatury. W przypadku odpadów niebezpiecznych należy wymienić jakie stwarzają one zagrożenia dla: ludzi , zwierząt, środowiska naturalnego ( Pomocny może być załącznik nr 2 scenariusza "Segregując odpady oszczędzany środowisko naturalne" ) Ulotki należy wydrukować na kartkach w kolorach odpowiadającym pojemnikom służącym do segregacji odpadów a następnie skserować na kolorowym ksero. Ulotki można wydrukować na biłabym papierze, skserować a następnie grubym flamastrem fluorescencyjnym narysować na poszczególnych ulotkach grubą linię biegnącą od dolnego lewego narożnika do górnego prawego narożnika, zgodnie z kolorem symbolizującym zbiórkę danego odpadu, który opisany jest na ulotce lub z kolorowego papieru wyciąć kontury pojemników i nakleić je na ulotki. 

Przygotować treść ulotki zawierające apel do mieszkańców o segregację odpadów z uzasadnieniem korzyści dzięki temu osiąganych i unikanym zagrożeniom. Ulotki oprócz treści mogą zwierać rysunki lub elementy zdobnicze.
Przygotować tablice z hasłami nawołującymi do selektywnej zbiórki odpadów. Tablice należy wykonać wycinając z kartonu A0 kontury pojemnika na odpady. Przed wypisaniem haseł tablice - pojemniki należy pomalować na pięć różnych kolorów, odpowiadającym kolorom pojemnikom do selektywnej zbiórki odpadów. 

Przygotować farby do malowania ciała (niebieską, zieloną, czerwoną, brązową, żółtą - farbki można kupić gotowe lub też wykonać je samodzielnie (załącznik nr 4) 

Przygotować 4 wiadra na śmieci wypełnione: makulaturą, bioodpadami, szkłem, tworzywami sztucznymi.
Wyuczenie piosenki pasującej do wymowy happeningu - np. M. Grechuty "Natura" (załącznik nr 3) 
Wybrać miejsce na happening. Miejsce musi być uczęszczane przez mieszkańcowi jednak takie, by nie powodowało utrudnień w ciągu komunikacyjnym. 

Przebieg 

Wymarsz spod szkoły na miejsce happeningu. Uczniowi przydzieleni do zespołów "kolorowych" ubrani są kolorystycznie zgodnie z kolorem pojemnika na odpady, który zostały przydzielony ich grupie. Twarze maja pomalowane odpowiednim kolorem farby do malowania ciała. Uczniowie należący do grupy agitującej ubrani są na czarno a ich twarze pomalowane są w 5 pasów - zielony, niebieski, żółty, brązowy i czerwony. Uczniowie należący do grupy "ulotkarzy" ubrani są na czarno. Do ubrań mają przypięte kokardki zawiązane z pięciu cienkich wstążek w koralach zielonym, niebieskimi, żółtym, brązowym i czerwonym (dziewczęta wstążki mogą wpleść we włosy). Podczas przemarszu przez miasto uczniowie skandują hasła nawołujące do segregacji śmieci oraz śpiewają piosenkę. W wybranym miejscu ustawia się pojemniki - atrapy, obok każdego pojemnika należy ustawić wiaderko z odpowiednimi odpadami. Obok pojemników stoją uczniowie zgodnie z przyjętą zasadą kolorystyczną. Jeden uczeń z zespołu trzyma transparent, drugi w ręku ma ulotki z zasadami segregacji danego odpadu. W pobliżu pojemników - atrap chodzi z transparentami grupa "agitująca" skandując hasła nawołujące do selektywnej zbiórki odpadów oraz śpiewająca piosenkę. Jeśli, któryś z uczniów gra na instrumencie, który można zabrać na happening (np. gitara, akordeon) może on siedzieć obok pojemników i akompaniować grupie "agitującej". Uczniowie z zespołu "ulotkarzy" wręczają ulotki zachęcające do selektywnej zbiórki odpadów obserwatorom happeningu oraz przechodniom. Wyjaśniają cel happeningu oraz zachęcają mieszkańców do podchodzenia do poszczególnych pojemników - atrap i zabierania od stojących tam uczniów ulotek z zasadami segregacji poszczególnych odpadów. Czas trwania happeningu około 2 godzin. Po skończonym happeningu należy dokładnie posprzątać miejsce, w którym się odbywał. W tym celu należy zabrać ze sobą worki na śmieci oraz miotłę do sprzątania. 

Załącznik nr 3

Jedna jest Ziemia jak jedno jest Słońce, 
jak jedno niebo dla dni i nocy. 
W sercach pragnienia żyją gorące, 
by człowiek nie nadużył swej mocy. 
Aby ten pejzaż Ziemi odwiecznej, 
Zdobiony polem, morzem, lasami, 
Poczuł się już na zawsze bezpieczny, 
Pragniemy przecież tego my sami. 

/Marek Grechuta - Natura/

Załącznik nr 4 

Farbki do malowania ciała: 1) Należy zmieszać na jednolitą masę: 1 szklankę skrobi kukurydzianej, 1 szklanki wody, 1 szklanki kremu (np. bambino, nivea). Uzyskaną masę należy podzielić na tyle części ile chcemy uzyskać kolorów. Do barwienia używa się barwników spożywczych (np. barwnik do pisanek, barwnik do ciast). 2) Należy zmieszać : 1 łyżkę pudru do pielęgnacji niemowląt i dzieci, 1 łyżkę talku, 1 łyżkę kremu (np. bambino, nivea). Dodać barwnik spożywczy. Farbki zmywa się ciepłą wodą z mydłem.

